



己亥年十一月十七  
2019年12月12日  
星期四

电子版:www.zjgrrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11398号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 匠心 初心 信心 恒心

2019年度百名“最美浙江人·最美工匠”正式揭晓



史济锡、卢春中、张才方等领导为2019年度“最美浙江人·最美工匠”代表颁奖。 记者邹伟锋摄



发布会场。 记者邹伟锋摄

本报讯 记者胡朔报道 琴声袅袅线穿梭,镜头推进绣大师林霞的作品,看似平滑如玉却又凹凸有致。惊叹转化为阵阵掌声经久不息,她说,这是无数次挫折失败带来的厚积薄发……

一针一线,同样的绣花工具,林霞一拿就是40年;单位的每一台机械设备,曹世亮总是第一个研究摸索,为的是在抢险保畅时更快一步;享受移动网络带来的便捷,在每一次图片、视频分享的背后,是坚守在繁杂代码前的幕后英雄陈国军……他们来自不同行业,却有着共同的纯粹与执着。

昨日,省委宣传部、省总工会联合发布:杭钢集团股份有限公司焊工刘克敏等100名2019年“浙江工匠”为“最美浙江人·最美工匠”。省人大常委会副主任、省总

工会主席史济锡,省委宣传部副部长、省文明办主任卢春中,省总工会党组书记、副主席张才方,省广电集团党委书记许东良为10名“最美浙江人·最美工匠”的代表颁发荣誉证书。省总领导张兆都、陆佩军、应达伟、徐前等出席发布会。

时代呼唤担当,使命引领未来。“只有奋斗的人生才称得上幸福的人生”是习总书记对劳动者的亲切寄语。在发布会现场,刘克敏、刘达、金光武、柯贤湖、姜可柏、丁兆冈、林霞、曹世亮、潘小健、陈国军等十人作为百名最美工匠的代表登上舞台,讲述自己的故事。

新时代,“八八战略”再深化,改革开放再出发”为浙江吹响了“两个高水平”建设的冲锋号,加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍,是浙江产业工人成

长发展的迫切需要,更是实现全省高质量发展的迫切需要。为此,每一名浙江劳动者都在努力奔跑努力追梦,站在舞台上的十名代表是广大浙江劳动者中的杰出代表,他们用自己的匠心执着,书写着一个又一个精彩的篇章。

匠心,是精益求精的初心。林霞,台绣第三代传承人。1979年从艺至今,一直致力于台绣的传承与发展。不仅擅长刺绣图案设计、服装款式设计、多元产品和空间设计,更擅长刺绣针法和表现手法的创新。创作了《原·衍生》《万物生》《万物灵》《网络天下》《紫帽》等多件台绣代表作,是台绣最具代表性的人物之一。她在台绣传统技艺的基础上,进行了一系列艺术化的创作实践,将生物、艺术、刺绣、概念一体化,成功衍生出“纤艺

绣”,形成独特的风格。

匠心,是敢为人先的信心。丁兆冈,从业26年,先后完成了世界首个五端柔性直流输电示范工程的直流海缆敷设等20多项具有影响力的海缆工程施工,足迹遍及鲁、浙、闽、粤等沿海地区,累计完成1500多千米规格不同的海缆敷埋施工,相当于41座杭州湾跨海大桥的长度,创下了多项国内第一。以他名字命名的“丁兆冈劳模技术创新工作室”,研制了“全球眼”视频监控控制系统,扫除了安全控制的盲区;研发《船载海底电缆转动电缆盘》等一大批特色新技术,有效提高了海底电缆施工技术水平;参与《海底电力电缆输电工程施工及验收规范》等标准的制订,填补了国内在该领域的空白。

匠心,更是甘于奉献的恒心。潘小健,从事钢筋及张拉的带班作业。十年来,为确保中国在海外承接工程的质量安全,他孜孜不倦地钻研专业……

“打造一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍,在推进我省‘两个高水平’建设的历史进程中当好主力军、争做排头兵。”已成为全省各级工会的共同行动。全省各级工会通过不断强化对产业工人的思想政治引领,充分发挥劳动模范、工匠人才示范带动作用,努力提升产业工人技能素质,着力加大对产业工人合法权益的维护等创新举措,推动产业工人队伍建设改革工作向纵深发展、向基层延伸。

发布会由浙江电视台钱江频道全程录制,将于12月15日19:30在该频道播出。

推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

## “奉化工匠成才计划”发布

设500万元“产业工人发展基金”

本报讯 记者张浩呈 通讯员陈标报道 “到2021年末,培养50名‘凤麓工匠’、100名镇(街道)级‘行业工匠’,1000名企业级‘一线工匠’,为评选‘港城工匠’、‘浙江工匠’建立人才库……”近日,“奉化工匠成才计划”正式发布。为推动工匠成才计划落地实施,宁波奉化区总工会与奉化农商银行联合设立500万元“奉化产业工人发展基金”,助推产业工人成长。

奉化区此次发布的“奉化工匠成才计划”,是由奉化区委区政府搭台、全区20多个部门联动、社会力量参与的一项重大工程。该计划培育周期3年,聚焦产业工人关心关注的发展空间、上升有通道、待遇有保障等内容,通过引领、培育、比武、创惠、传承五大行动原则,串联起新时代奉化产业工人成才的“培育链条”,打通工人成长为工匠的职业发展通道。

为扎实推进产业工人队伍建设,助推产业工人成长,“奉化工匠成才计划”推出了包括创设“匠心课堂”、成立“匠心学院”、建设“匠心工坊”、打造“匠心惠卡”、创设“匠心驿站”等15项具体措施。

围绕“多劳者多得,技高者多得”这一目标,奉化专门设立星级优秀产业工人队伍,奉化区总工会与奉化农商银行合作成立500万元“奉化产业工人发展基金”,助力企业发展、工匠成才。

该发展基金首笔资金由奉化区总工会和奉化农商银行共同出资,逐年投入,并视情增加。基金主要用于一线技术工人学历与技能提升的教育培训等补助,重点扶持一批爱岗敬业、刻苦钻研、追求卓越的技能工匠,精心培育一批优秀产业工人。

星级优秀产业工人的一张“身份证明”。不仅如此,除了职工本人能获得福利,其所在企业向农商银行申请贷款,还可享受一定比例的利息优惠。

此外,奉化从保障和优化产业工人队伍公共服务入手,推出疗休养、住房补贴、卫生健康、技能提升、交通出行、子女就学、养老保险等方面的优惠政策,结合“百千万”星级评定结果,产业工人可对应享受逐级提升的优惠待遇。

作为“匠心惠卡”的一项配套制度,星级产业工人评定结合企业技能人才评聘制度,按照产业工人的技能水平、荣誉获得、发明创造、助企实效等内容开展,每一星级按照相应标准进行审核认定。预计到2021年末,奉化将培育百名三星、千名二星、万名一星的“百千万”各星级优秀产业工人队伍。

为引导和鼓励全社会关心、关注高技能人才的培养,造就一支知识型、技能型、创新型的高素质产业工人队伍,奉化区总工会与奉化农商银行合作成立500万元“奉化产业工人发展基金”,助力企业发展、工匠成才。

该发展基金首笔资金由奉化区总工会和奉化农商银行共同出资,逐年投入,并视情增加。基金主要用于一线技术工人学历与技能提升的教育培训等补助,重点扶持一批爱岗敬业、刻苦钻研、追求卓越的技能工匠,精心培育一批优秀产业工人。

## 12号! 春运火车票开售

新华社北京12月11日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2020年春运火车票将于2019年12月12日开始发售。2020年铁路春运预计发送旅客4.4亿人次,同比增长8%。

国铁集团相关部门负责人介绍,2020年铁路春运自1月10日开始,2月18日结束,共40天,节前15天,节后25天。全国铁路预计发送旅客4.4亿人次,同比增加3257万人次,增长8.0%,日均发送旅客1100万人次,节前学生流、务工流、探亲流高度重叠,客流相对集中,节后客流相对平缓。

针对春运客流量集中的特点,铁路部门计划安排节前每日开行旅客列车5275对,运输能力达到1010万人;节后每日开行旅客列车5410对,运输能力达到1043万人。

2020年春运,“购票难”问题

将进一步缓解。春运前,郑渝高铁、郑襄高铁、成贵高铁、郑阜高铁、京张高铁、张大高铁、张呼高铁、张唐高铁、京唐高铁、京港高铁、京唐高铁、京唐高铁等多条高铁新线陆续开通运营,中国“八纵八横”高铁网越织越密,将极大提升2020年春运运输能力。

此外,为了持续改善旅客购票体验,铁路部门进一步升级扩容铁路12306售票系统,使系统日稳定售票能力从1500万张提高到2000万张;扩大既有高铁干线和城际铁路电子客票应用范围,新建高铁线路随开通运营同步实施电子客票,实现电子客票在全国高铁线路的基本覆盖,让广大旅客购票、取票、验票乘车更加方便快捷;候补购票服务由部分旅客列车推广至所有旅客列车,为旅客提供更好的购票服务体验。

## “陌生人给的糖不能吃”



“陌生人给的糖不能随便拿,陌生人强行把你抱走,你就要大喊……”昨日,台州市公安局椒江分局下陈派出所民警来到辖区晨艺幼儿园,向孩子们讲解防拐骗安全知识,并进行防拐骗情景模拟演练,以提高孩子们的安全防范意识和自我保护能力。 通讯员何文斌摄

## 宁波市政府开门立法集民智 120名志愿者让法规规章更“接地气”

本报通讯员龚哲明、李光报道 近日,宁波大学法学院副教授夏雨收到了关于政府立法联系点和立法志愿者名单的通知,正式成为120名第二批市、县、区、镇、街道立法联系点和立法志愿者中的一员。

她将从现在起的5年里,自愿无偿参与政府立法活动,并针对立法草案内容收集社会意见,提出修改建议,让地方性法规和政府规章更“接地气”。

设立立法联系点、聘任立法志愿者,是宁波市政府扩大政府立法公众参与度,推进科学立法、民主立法,建设高水平法治政府的重要举措。据该市人大常委会立法处处长林坚东介绍,这样不仅方便,而且成本低。

此外,作为国有企业,温州邮政也已全面推广使用电子运单。“垃圾实际上是放错了位置的资源,快递企业如果能够进行有效的垃圾分类,不仅可以从源头上减少垃圾数量,还能为企业节约成本。”温州邮政副总经理毛立民算了一笔账:以前快递单是纸质四联单,其中一张撕下来给收件人,一张撕下来给快递员,一张给收件人,还有一张给收寄局保存。这样不仅麻烦,单子留存还占空间。

从节能和环保角度讲,纸质四联单每份价格0.13元;推行电子运单后,收件人收到包裹,只会看到一小张面单,重量几乎忽略不计,价格是每份0.046元,可节省不少钱。“截至10月底,温州邮政快递协议客户电子运单使用率达96.41%,循环中转袋使用率达100%。”

制度,畅通了公众参与政府立法的途径,而且避免了公众参与有可能出现的无序性和随意性。我们的意见也得到充分尊重,不少建议最终体现在法规、规章的条款中。”既是宁波大学法学院立法联系点联络员又是立法志愿者的夏雨说,她在《宁波市科学技术普及条例》立法过程中,曾就科普场馆、设施免费开放提出建议,后来在今年3月1日起施行的法规中看到了“政府投资建设科技馆等科普场馆应当向公众免费开放”“鼓励社会力量投资建设科普设施向公众免费开放”等条款。

政府立法志愿者的参与让政府立法工作更加贴近现实。在鄞州区政府办公室工作的立法志愿者张杰特别关心民生立法的立法工作,譬如养犬管理条例、最低生活保障规章制度、特殊天气劳动保障规章制度,都有他深入基层、深入群众收集来的意见建议被采纳。宁波市特殊天气劳动保障办法,是国内首部针对高温、低温、台风、暴雨、道路结冰、强对流、大气重污染等特殊天气劳动保障方面的地方规章。在规章制度制订过程中,张杰深入建筑施工工地、快递公司、环卫站等地,收集高温作业人员、快递员、环卫工人的意见建议,并提出一些保障劳动者身体健康和生命安全的意见建议,获得采纳。

## 一年节约胶带10万余个 温州快递企业从源头上减少垃圾排放

通讯员蒋文泽报道 垃圾分类是今年市民口中的高频词。日前召开的温州市生活垃圾分类工作推进会上强调,垃圾要分类,源头要减量。那么,流通环节该如何“限”?近日,笔者走访调查发现,今年温州市主要快递品牌协议客户电子运单使用率达90%以上,循环中转袋使用率达70%以上。

推行十字打包法 窄胶带使用普及率达100%

老杨是中国邮政集团公司温州市分公司(简称“温州邮政”)的一名快递员。近日,笔者跟随老杨一同去收快递时发现,如果做好快递打包这一环节,可减少不少垃圾排放。

当天上午,老杨拿到物品后将其打包装进一个纸箱。打包很

有讲究,只见老杨首先将箱子中段贴上一圈胶带,然后用胶带将前后两个口封住,形成一个“十字”,最后他用胶带将箱子4个边角也贴上,一个快递箱就打包好了。

老杨说,这是快递包裹十字打包法,这样打包不仅能将包裹固定装好,还能节省不少胶带。如果是较重的物品,只用在“十字”两边,再贴上两条胶带即可。

近年来,温州邮政持续推行绿色邮政工作,推行十字打包法就是其中一项从源头上减少垃圾排放的工作。温州邮政采购使用的是窄胶带(≤45毫米),截至9月,使用普及率达100%。此外,截至今年10月底,温州邮政市本级采购的窄胶带共14.39万个,较2018年全年减少10万余个。

分类中转袋循环使用 减少垃圾排放量

近日,笔者来到温州邮政杨府山营业部。当天营业部的工作人员异常忙碌,有十几袋用编织袋包裹的快递刚到营业部,工作人员正在进行编织袋的拆封。只见工作人员用手指将编织袋上的尼龙扎带缓缓解开。解开后,不仅编织袋未遭破坏,尼龙扎带也未被破坏,都可循环使用。

杨府山营业部经理虞向勇说,这些编织袋在快递行业叫作中转袋,如果正常使用,至少能用8次。以前收到一整袋包裹后,快递员为了方便,要么用剪刀将尼龙扎带剪坏,要么将中转袋剪破,这样会造成很大浪费。“现在换个解法,可以保证中转袋100%循环使用,从源头上减少垃圾排放量。”

杨府山营业部还有一个“废弃物回收箱”,里面放着纸箱等可回收物。虞向勇说,设置这样一个区域,可以从源头上进行垃圾分类,便于回收。

多家快递企业表示 电子运单使用率超90%

据介绍,温州顺衡(顺丰)速运有限公司自2016年起淘汰传统4联纸质运单,采用热敏运单和不干胶纸质运单。通过更改尺寸,运单由115毫米×93毫米减小为115毫米×76毫米;更改打印纸重量,面纸从70克降低到65克,减少碳排放。目前,电子运单使用率将近100%。

温州市煜扬快递有限公司(鹿城申通)相关负责人表示,该公司2015年起就已推广使用电子运单,目前使用率达99.98%。

ETC 就找中国银行

中国工商银行

电话:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国建设银行

客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com